

中国留学生占美高校国际学生数三分之一 2015年超30万人

大学城变“中国城” 留学生们真高兴吗

据美国国际教育学会的数据，中国赴美留学生多年以两位数百分比增长，至2015年超过30万，占到美国高校国际学生总人数的近三分之一。

如此“强悍”的比例，中国留学生大军形成一股不容忽视的群体，他们深刻影响着美国高校校园经济、人文氛围甚至教学模式。面对这些变化，美国人欢喜有人忧。那么对于中国学生来说呢？当美国大学城变成“中国城”时，他们是受益者吗？

▶2015年5月20日，几名中国留学生在美国哥伦比亚大学第261届毕业典礼上自拍。约15000名毕业生参加了仪式，其中包括近600名中国学生。



政府和学校：“快到碗里来”

“2012年，我才来这儿读书时，新生见面会上大概有两百多人。而现在我们迎新活动的规模已达四、五百人，这两年还遇到了租不到合适场地的问题，我们只好在教室里加椅子。”

谈到近年来中国留学生人数逐年增加，艾奥瓦州立大学大四学生孙凤泽如是说。除此之外，校园里越来越“流行”中国话、个别教授增设中文课程纲目、大学城汽车保险公司发放中文传单……在孙凤泽看来，中国留学生有“占领”美国大学校园之势。

面对这股留学生大潮，美国有人欢喜有人吐槽。喜笑颜开者中首先是州政府和公立高校，这是因为州政府对本州公立大学给予财政支持，而扩招留学生让州立大学富了起来，这不但支撑起了州立大学扩建，还给州政府省下一大笔开支。

以俄勒冈州立大学为例。据《华

街日报》报道，面临州财政预算削减，俄勒冈州立大学10年前决定招收更多的国际学生来增加收入。这一政策执行后，州政府过去5年内平均为每位在校大学生的拨款下降了45%。

《华尔街日报》的报道说，为更有效地招收国际学生，俄勒冈州立大学2009年联合英国英托（INTO）公司办起了预科班。为此，该校斥资5200万美元修建了极其现代化的校舍，校内配有环保排水系统和太阳能板电池，还配套了售卖亚洲有机食品的商店。

预科班的效果是显而易见的。2008年至2015年，俄勒冈州立大学国际学生人数从988增长到3300。同期，财政收入的增加让该校有能力新聘为数众多的终身教授，学生人数也从1.9万人增加到2.9万人，这其中也有国际学生，但更多的是美国学生。

俄勒冈州立大学的事例说明，就算

花钱开预科班、扩建宿舍楼，美国公立学校扩招国际学生仍然是赚钱的买卖。美国全国广播公司曾报道，美国的教育是“生意”，而中国留学生是“大客户”，2013~2014学年，中国留学生为美国经济贡献了268亿美元。

再看看中国学生如何做贡献吧！据孙凤泽介绍，在美国，自费留学生需要缴纳比州内生源高两到三倍的学费，在她就读的艾奥瓦州立大学，根据专业热门程度不同，本州生源每年学费为3000至4000美元，而留学生每年学费高达1.2万至1.4万美元。

相比美国学生，国际学生不但学费贵，而且享受奖学金的比例也小。据孙凤泽观察，她周围60%的美国同学享受着全额或半额奖学金；而在中国留学生中，本科生几乎清一色全是自费，研究生一般靠给导师打工挣点学费，能拿到全奖的一般都是博士生。

大学教师：教学目标受拖累

中国留学生大军受到美国州政府和校方欢迎，但却遭到了大学教师们的吐槽。据不少美国大学教师反映，大量的中国留学生难以融入班级，也跟不上上课进度，这些中国留学生并不适合在美国接受高等教育，以至于教师不得不调整授课内容和教学目标来迎合他们。

在纽约大学教授中国历史的丽贝卡·卡尔直言不讳地说，中国留学生是她授课的一大“负担”，她不得不为他们能听懂讲课而作出改变。在她看来，很多中国学生水平完全不够格。“他们几乎不懂如何理性分析一篇文章是什么意思，要达到理性思考或写作的基本要求十分困难。”

俄勒冈州立大学的罗杰·格拉哈姆教授也有同感。他说，在该校的会计学研究生中，中国留学生人数已超过美国学生。“我还应坚持原先的教学目标吗？还是做些调整来迎合中国学生的水平呢？”

据曾在艾奥瓦州求学的俞少尘观察，一些美国大学在扩招后，虽然同时也增聘了教师，但师生比例仍有下降，新聘的老师往往被分配给大一、大二学生上课，总的来说授课质量会受一定影响。

孙凤泽告诉记者，一些美国教师对中国学生的印象并不是太好，原因还在于一些人将国内恶习带到了美国，其中

最典型的就是作弊和代为考勤签到，“在美国这类行为会被记过，累积一定次数会被学校开除，污点记录还可能伴随学生很长一段时间。”

但她认为，大多数的美国教师还是对国际学生很热情和耐心的。“一些国际学生多的大课老师鼓励我们课后提问，他们理解我们在语言上存在的障碍，愿意与我们沟通。”

此外，有舆论认为，鉴于中国留学生在班级里的比例，美国教师据此调整教学内容和方式是合乎情理的。至少从中国留学生的角度出发，他们花了大价钱来美国“买”教育，某种程度上，得到“量身定做”的教育也是情理之中的。

择校新趋势：逃离州立大学

大批中国留学生涌入美国校园，大学城变成了中国城，这对于中国留学生来说也是一种冲击。面对这一趋势，中国留学生自己也是有人欢喜有人忧。

“中国人本来就爱‘抱团’，人多了，不少人更觉得可以一块吃好、穿好、玩好、喝好了。”俞少尘说。“而对于那些想走出中国人圈子、更好地了解美国社会的学生，他们最初的动力客观上也会被这股潮流给冲淡。”

一名姓范的留学生告诉《华尔街日报》，2013年到美国以来，他只交了两个美国朋友，一个是前室友，另一个是通过网络认识的当地酒吧员工。“来美国之前，我想着交很多美国朋友，不过到了这里以后才发现，语言和文化差异的确是个问题。”

美国教育无国界组织创立人、美国艾奥瓦州华人协会执行主席燕晓哲告诉记者，从某种意义上说，美国大学拿了中国学生的钱搞人文环境建设，越来越

有钱的学校扩大了对弱势国家留学生的招收名额。反观中国留学生，在多元化环境中仍然沿袭着“故步自封”的习惯，学习上不善于课堂讨论和小组作业，业余时间不喜欢加入学生社团，也不擅长找志愿活动和社会实践来丰富自己的简历。

孙凤泽感到，她周围的中国留学生大都过着“课堂上课、图书馆自习、宿舍里跟其他中国人打游戏”的生活。“大家好像都认为只要读好书、考好试就行了。这很可惜，因为拿到美国文凭后，你对美国来说只会是个过客。”

早在2007年，俞少尘决定来美留学时，经再三考虑选择了规模较小的私立学校德雷克大学，其原因之一就是不希望扎到州立大学的中国人堆里。“我很喜欢小规模的学校，虽然德雷克也在扩招，但始终有一种‘小而精’的办学理念在传承。”

据记者了解，目前在州立大学读书的中国学生中也有人在考虑转校，他们表示不想在跨越了半个地球后仍然感觉是在国内上学。逃离大城市和知名公立大学，这似乎成了留美中国学生择校的一个新趋势。

不过，孙凤泽认为，中国学生爱扎堆的习惯实际上与人多人少没有绝对关系，就算只有几个人他们也可能形成封闭的小圈子。这种不主动解决文化差异和语言障碍、不积极同其他群体交流互动的习性对个人发展很不利。她认为，中国留学生应该花更多的时间精力去交际，“哪怕只是参加系里面的专业俱乐部也好。”

俞少尘对此深表认同。他建议，中国留学生应该抓住各种机会了解美国社会的方方面面，与美国学生和其他国家的留学生多交流，打开视野，增长见识，丰富经历，同时建立起个人友谊和关系网络。无论今后选择回国还是留在美国，做到这些对于个人发展都是有益的。

02·视点



东南商報

2016年5月1日 星期日

编辑：王顺富 朱锦华

组版：陈鸿燕

■新闻链接

“降落伞孩子”致父母： 别那么小送我去美国读书

低年龄的留学生，缺乏自我管理能力，像断线的风筝被“空降”到异国他乡，人们称他们为“降落伞孩子”。

数据：

超30000 从2009年开始，中国取代印度成了赴美留学最大的输送国，未成年的小留学生也是逐渐增加的趋势，从65人到超过3万人。

10% 中国中学生留学教育机构YESSAT发布的2016SSAT发展报告显示，目前中国赴美留学的中学生已经超过了3万人，占中国留学生总数的十分之一。

超20000 美国国际教育研究机构Open Doors的数据则显示，美国高中2014年共招收了73000名国际学生，其中32.3%来自中国，大部分孩子都选择了位于南加州的学校。

案件：

今年2月，轰动一时的美国加州中国留学生欺凌绑架案宣判，3名被告翟芸瑶、杨雨涵、章鑫磊分别被判监禁13年、10年和6年，刑满驱逐出境。去年3月，19岁的章鑫磊协助女友翟芸瑶、另一女孩杨雨涵等十几人绑架、折磨同学麦嘉怡、刘怡然，对后者更是泼冷水、扒光衣服、烟头烫、逼迫吃沙子，折磨长达5个小时。

4月21日，章鑫磊在狱中首度接受《纽约时报》采访，直言“当时父母不在身边，想干什么都行。”

以下为采访对话——

问：你觉得你惹上这样的麻烦、进了监狱，在一定程度上是因为你被独自一人留在美国，因为你是一个“降落伞儿童”吗？你觉得谁要对此承担责任？

章鑫磊：我不知道怎么说……我不怪任何人。也许是我的错，因为我应该做好自己该做的事，但是我没有。我当时觉得，因为父母不在身边，想干什么都行。

问：你父亲曾说，他觉得许许多多的中国父母不多加考虑就忙着把孩子送去美国，就像一场“大跃进”。你同意吗？

章鑫磊：我并不知道我爸爸想的具体是什么。但是我知道他是为我好。我们从没想到这样的事情会发生。

问：他说他后悔送你去美国，他觉得自己应该为发生的事情承担责任。你怎么想？

章鑫磊：我爸爸送我来美国因为他想要我拥有好的东西、好的生活，但我那时候太小了，还不懂事。

问：你有没有过“美国梦”，是什么？

章鑫磊：我到美国的时候是15岁，对从来没有没有什么梦想。

问：你现在的梦想是什么？你希望离开监狱之后做什么？

章鑫磊：我现在的梦想就是尽快出去，然后尽我最大的努力“生活”。

问：你觉得你出了这样的事情是不是因为你的女朋友翟芸瑶？

章鑫磊：我不知道怎么回答这个问题。

问：你后悔和她在一起吗？你还和她保持联系吗？

章鑫磊：我不怪责任何人。我被关起来以后，就没有再和她联系过。

问：你从这次的经历里学到了什么？你觉得你当时做什么可以避免这件事情的发生？对于一些计划赴美求学的青少年，你有什么想说的？

章鑫磊：如果我再有一次机会，我会阻止他们对那个女孩那么做……这个问题很难……我会告诉那些学生，别干坏事，做好事。

综合新华社、央广等